在

好

的

时

遇

见

更

好

的

你

## ■责编 马树怀

# 一样的党日 不一样的精彩

### -各地开展形式多样主题党日活动庆祝建党99周年

#### 本报记者

连日来,在中国共产党成立99周年之际, 各地开展了形式多样的庆祝活动和纪念活 动。广大党员干部群众不忘初心使命,以勇 于担当作为的精神面貌共同庆祝党的生日。

#### 许党许国 勇于担当

七月的海南岛,艳阳高照。在海南文昌 航天发射场铜鼓岭测控区内,7名刚刚加入中 国共产党的航天工作者在"牧箭逐星"石前庄 严肃立。"我志愿加入中国共产党……"在领 誓员的带领下,他们面对鲜红的党旗,高举右 手,庄严宣誓。铮铮誓言回荡海天之间,饱含 了文昌航天人许党许国、矢志航天的坚定信 念和庄严承诺。在党的99周岁生日到来之 际,文昌航天发射场指挥控制站各级党组织 开展"读经典、学典型、守初心"主题党日活 动,激励广大党员发挥模范带头作用,冲锋在 前,勇于担当,让党旗在疫情防控和航天发射

不久前,受新冠肺炎疫情影响,面对人手 紧张、任务紧迫的实际,文昌航天发射场指挥 控制站党员不畏艰难、沉着迎战,坚守岗位、 冲锋在前,圆满完成了长征五号B首飞任务。

铜鼓岭上,海天之间,铮铮誓言回荡,为 神箭划破长空凝聚起蓬勃力量。三晋大地, 跨越时空,心灵对话,再一次被信仰的力量震

"七一"前夕,山西省科技厅党委第十五 支部党员代表来到山西省军区太原第四离职 干部休养所,与该所党员干部联合开展了一 次别开生面的主题党日活动。

山西省军区太原第四离职干部休养所主 要服务参加过土地革命战争、抗日战争、解放 战争的老同志和上世纪50年代初参加抗美援 朝后直接进疆参与第一代导弹卫星基地建设 的老同志。目前全所健在老干部43名,年龄最 大的102岁,最小的88岁,平均94岁。参加活 动的党员们参观了干休所荣誉室,听老党员们 讲革命故事,体验峥嵘岁月;重温入党志愿书, 回忆入党初心,提高政治觉悟,强化党性观念。

#### 重温历史 传承红色精神

7月1日,许多党员来到革命历史博物 馆、纪念园等,重温革命历史、接受党性教育。

江苏常州是一座富有光荣革命传统的英 雄城市,以瞿秋白、张太雷、恽代英为代表的 红色文化,是常州的红色家谱,也是常州的思 想根基、文化血脉和精神力量。今年,为配合 各类党组织进行党员教育活动,常州三杰纪 念馆自6月开始联合全市各机关单位开展一 系列主题党日活动,通过宣讲+表演等形式传 播三杰事迹、传承红色基因,增加与共建单位 的合作,打造以"常州三杰"为主题的移动党 性教育课堂。为致敬英烈,"常州三杰生平事 迹巡展"先后走进连云港革命纪念馆、扬州汉 广陵王墓博物馆、泰州姜堰区博物馆、福州市 林则徐纪念馆、沭阳县博物馆等,让更多人了 解常州三杰的伟大贡献。

原子城位于青海省海北藏族自治州海晏 县金银滩草原,我国第一颗原子弹、第一颗氢 弹均在这里诞生,因孕育了伟大的"两弹一 星"精神而被世人誉为"原子城",这里也是国 家级爱国主义教育示范基地。

今年建党日,青海省科技厅高新处党支 部联合青海省工信厅信息发展处党支部、青 海省生产力促进中心党支部在原子城开展主 题党日活动。在这里,党员们实地感受了热 爱祖国、无私奉献,自力更生、艰苦奋斗,大力 协作、勇攀高峰的"两弹一星"精神。

#### 特殊时期 特殊党日

7月1日,一场特殊的入党宣誓仪式在江 苏常州工程职业技术学院化工学院举行,宣誓 仪式采用多方连线视频的方式。8名预备党员 通过视频连线,在总支书记的带领下,郑重地 举起右手,面对党旗,同步进行庄严宣誓。

"特殊时期,为了让新党员和入党积极分 子感受到组织的关爱,我们采用云宣誓模式, 同时,通过线上线下相结合的方式进行了交 流座谈。这是党组织对新党员进行的一次最 实际、最生动的党的观念教育,也是新党员进 行自我教育的一种很好的形式。"常州工程职 业技术学院化工学院党总支书记窦苏明说。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。高 等院校的党建工作是党的建设工作中的重要 组成部分。天津大学与厦门大学是两所有着 深厚红色基因的社会主义大学。在中国共产 党成立99周年之际,天津大学党委和厦门大 学党委联合主办"建立不忘初心、牢记使命的 制度"专题座谈会,天津、福州、厦门、龙岩4地 视频连线,以云端召开的方式,组织专家学者 从理论与实践两个维度对"建立不忘初心、牢 记使命的制度"进行深入研讨。

研讨会上,两所高校负责人均表示,要以 -流党建引领一流大学建设,为中国特色世 界一流大学建设提供坚强保障。

(本报记者 王祝华 过国忠 张蕴 陈曦 王海滨 通讯员 黄国畅 赵晖 )

# 综合执法 上岗巡查

7月1日,为深化党建引领 "街乡吹哨、部门报到"改革,推进 行政执法权限向基层延伸,北京市 东城区建国门街道综合行政执法 队挂牌。430项执法内容下沉街 道,为街道在城市治理等工作中开 展综合行政执法活动提供了有力

图为综合行政执法一队赴苏 州胡同就疫情防控开展现场检查。 本报记者 周维海摄



#### 助力脱贫攻坚"棒棒哒" 京系"智慧蛋鸡"咯咯哒

#### ┗精准扶贫 科技先行

本报记者 华凌

"瞧这小鸡,眼睛亮亮的,可真精神。以 后就看它们的了。"不久前,河北行唐蛋种鸡 产业扶贫示范园区一派热闹景象,这里迎来 了一只只毛茸茸的"扶贫鸡"。这是北京市华 都峪口禽业有限责任公司(以下简称峪口禽 业)培育的京系列蛋鸡。

作为国家级贫困县,河北行唐农业基础薄 弱,农民增收渠道狭窄,对此,北京积极开展帮 扶工作,形成以政府、市场、社会互为支撑的首 都大扶贫格局。自2016年峪口禽业与行唐县 政府签署产业扶贫战略合作协议以来,开启京 系列蛋鸡的扶贫行动。通过大力发展蛋鸡产 业,目前已带动当地3329个建档立卡贫困户 脱贫,每年户均增收1.2万元以上。

### 打造蛋鸡行业"中国芯"

"来自扶贫基地的京系列蛋鸡,质量有保 证,抗病能力强,鸡群更健康,全程死淘率不 到5%;能实现更高的产蛋率,维持更长时间 的产蛋高峰,让养殖场获得更好的效益。"近 日,河北峪源牧业有限公司负责人薛玉青在 接受科技日报记者采访时表示。

那么,怎样能够保证"扶贫鸡"的优秀品

"首先取决于先进的选育技术。我们在 全力打造蛋鸡行业'中国芯'。"北京市华都峪 口禽业有限责任公司副总裁刘爱巧介绍说, 在北京市科委的支持下,我们与中国农业大 学联合研发中国第一款具有自主知识产权的 蛋鸡 DNA 检测芯片——"凤芯壹号"。该芯 片专为国产蛋鸡品种量身打造,实现中国蛋 鸡领域自主设计芯片零的突破,应用于国产 蛋鸡育种核心群选种,育种值估计理论准确 性提高13%。

据介绍,作为世界三大蛋鸡育种公司之 一,农业产业化国家重点龙头企业、国家高新 技术企业峪口禽业打造了中国蛋鸡第一品 牌,目前京系列蛋鸡市场占有率超过50%。

刘爱巧说:"在技术上,利用全基因组测 序技术成功定位白来航品系羽色基因新突变

位点,建立PCR-RFLP 突变基因型分子检测 方法,培育出羽色基因纯合突变型的白来航 新品系,应用于'京粉6号'蛋鸡新配套系的 培育,实现红羽鸡产粉壳蛋的育种目标。"

自2006年以来,峪口禽业成功培育出京 红、京粉、京白系列5个蛋鸡配套系,11年累 计推广50亿只。京系列高产蛋鸡品种的成功 培育和推广,改变了我国蛋鸡产业长期依赖 国外品种的局面,助推蛋鸡成为目前唯一不 受国外控制的高产畜禽品。

#### 搭建高技术和农业信 息化平台

作为传统养殖大省,河北蛋鸡养殖起步 早,"小规模、大群体"仍是主体生产方式,饲 养模式比较落后,养殖环境更为复杂,疫病防 控难度更大,生产效率和效益低下的痛点尤 为突出,服务难度大。

鉴于此,针对当地蛋鸡养殖难点,峪口禽 业致力于研究集成适合本地域气候条件的不 同品种、不同模式的"定制化"技术方案,一方 面通过线下峪禽大学的集中培训,开展系统 学习,解决养殖共性问题;一方面借助智慧蛋 鸡APP,高效推广"定制化"技术方案,线上精 准解决个性化问题。线上线下双管齐下解决 蛋鸡养殖痛点,促进当地蛋鸡养殖高产、高效 的可持续发展。

刘爱巧介绍,大大提高生产效率的"智慧 蛋鸡"服务平台,采用应用云计算、大数据等 现代信息技术,为养殖户提供全方位的指导 和服务。提供"一场一批一策"的养殖预案和 生产记录及数据实时分析服务,让养殖户由 粗放经营到精细化管理,实现科学养殖;提供 "坐堂兽医"在线疾病诊断服务,即时解决生 产管理者的"疑难问题";通过在线视频,以直 播形式开设经营管理班、坐堂兽医班、免疫监 测班,让蛋鸡从业者随时随地学习养殖蛋 (种)鸡的相关技术或成果。

峪口禽业深度参与河北行唐产业扶贫, 他们不仅提供优质高效的产品,提高良种覆 盖率,而且发挥技术、管理、人才、品牌等优 势,采用科技助力产业扶贫的新模式,带动饲 料生产、食品加工和运输等相关产业,加快了 贫困地区的脱贫致富进程。

# 守住绿水青山 小兴安岭走上康庄大道

如今的溪水农家院一条街早已名声在 外。"逛完国家森林公园,不少人都会到这里 '打卡',品尝地道的农家菜,有人甚至还要住 上几天。现在,绿色就是我们最宝贵的财 富。"溪水林场分公司副经理秦瑞亮说,这里 的绿水青山正在为百姓带来金山银山。

#### 追梦北沉香"朽木" 变"栋梁"

不仅林区的美景吸引着远方的来客,林

子里的"宝贝"也为人所爱,受到追捧。 北沉香,俗称红松明子,由红松松脂沉积 形成,由于油脂丰富,非常易燃,过去常被林 区百姓用来引火。如今,北沉香身价倍增, "朽木"变"栋梁",成为林下经济产业链的一

环,一块拳头大的上等北沉香,经过高手雕 琢,可以卖到上千元。

踩着绿色转型发展的"鼓点",张桂侠的 伊春永达工艺品有限公司(以下简称永达木 艺)2014年正式入驻伊春生态经济开发区,开 始从事北沉香木艺加工。"过去,北沉香就是 林子里的废弃物,我们把它变废为宝,设计制 作成工艺品。"张桂侠说。

入驻6年多来,永达木艺已发展为北沉 香加工领域的佼佼者,辐射带动上下游企业 200余家,增加就业近万人,为林区百姓开拓 了一条致富增收的新路。

起初,张桂侠的北沉香之路走得并不轻

"刚开始,我们不是很了解北沉香的木 性,在雕刻加工时,出现了不少让人挠头的难

题,比如原料开裂、油脂黏刀以及表面溢油。" 张桂侠说。经过两年多的摸索和实验,功夫 不负有心人,他们攻克了一个个难关,破解了 一道道难题。

走进永达木艺北沉香工艺品加工车间, 一股沁人心脾的松香扑面而来,置身其中仿 佛走在森林里。刘晓霞正在全神贯注地打磨 着手中大象,并没有意识到记者的到来。

北沉香工艺品加工,打磨是个关键环节, 如果打磨不好,师傅雕得再好也没用,最后也 是件废品。刘晓霞就是个打磨雕刻品的"能 工巧匠"。

"原来我在木片厂工作,林区停伐后,就 下岗了。"刘晓霞说。永达木艺让她实现了再 就业。初来公司时,刘晓霞对木艺可谓一窍 不通;经过5年多的努力,如今的她已经有了 一技之长,成为公司打磨工艺的中坚力量。 "我现在一个月工资2500元左右,逢年过节还 有福利,只有自己好好干,日子才有奔头。"刘 晓霞的眼里透着坚毅。

搭上林区经济转型发展的快车,张桂 侠对北沉香的未来充满信心。2018年,她 又创建了"永达木艺文化旅游研学体验基 地",探索"木艺+文创+旅游研学"融合创 新发展之路。

如今,北沉香已经成为林都伊春绿色经 济转型的一张靓丽名片。"按照绿水青山就是 金山银山、冰天雪地也是金山银山的思路,伊 春正转变靠山吃山的'吃法',变'采山'为'种 山',大力发展林下经济,摸索接续产业发展 路子。"伊春市乌翠区委副书记张冰心说,林 区百姓守着的绿水青山,正在变成金山银山。

"对于福建挂职干部,我最大的感触就 是,他们和我们在一起,刚开始是老师,最

说话的人叫邵青松,是一名科技特派 员,宁夏立兰酒庄负责人。他的酒庄,就坐 落在银川市永宁县闽宁镇。

6月30日,新华社刊发题为《山海携 手 圆梦小康》的文章,讴歌了闽宁对口扶 贫协作援宁群体24年来在这片土地上的 辛勤耕耘,在当地党员干部和群众中引发

谈点点滴滴的变化,谈入眼入心的感 受。山海携手,情深谊厚,扑面而来。

"闽宁",自1996年9月之后,成为 一个家喻户晓的名字。中央扶贫开发 工作会议上作出了推进东西对口协作 的战略新部署,其中确定福建对口帮扶 宁夏。

原隆村是永宁县最大的移民安置村, 共安置1998户10578人,村党支部书记王 升称自己是"移民吊庄的开发者、建设者、 见证者"。谈及这些年与闽宁对口扶贫协 作援宁群体的结交,他把他们分为老干部 和新干部两类。

"2000年以前,闽宁镇属于西吉县管 理。20世纪90年代,我记得从福建莆田 来了一位名叫卓金贤的副县长,在移民吊 庄水利设施建设现场不怕泥不怕土,跟老 百姓打成一片。吃苦耐劳,甘于奉献,这 也是最早一批福建援宁干部的典型形

王升回忆道,那些"老干部"非常接地 气,克服了西北内陆气候干燥等各方面困 难,手把手教移民村的百姓因地制宜搞特 色产业。种菌菇就是最具代表性的产业之 一,很多人都靠它发家致富。

而随着时代的变迁,新一批挂职干部 又给这个小镇吹来了另一股清新的风。

每天晚上,闽宁镇副镇长李辉钦都要 做两个小时的直播。这是他雷打不动的 "打卡"内容,他要为闽宁禾美电商扶贫车 间生产的特色产品广开销路。

这位一口"闽普"的年轻人精瘦干练、 反应敏捷,与粉丝互动过程又不乏幽默。 在他的带动下,原隆村在扶贫车间就业的 妇女们也加入了直播团队。

用王升的话说,"一个农村妇女,能 抛头露面到网上搞直播,这是思想观念 上的改变,我认为这是老百姓收益最大 的地方"。

贫。2019年,村集体收入140万元,人均可 支配收入8540元。 闽宁对口扶贫协作援宁群体在理念、

550户2279人,目前仅剩2户16人未脱

有了"外援",原隆村建档立卡贫困户

精神层面春风化雨,润物无声,受惠者不仅 仅是老百姓,很多企业也受益匪浅。 2011年,邵青松流转2000多亩土地, 使宁夏立兰酒庄正式"落户"闽宁镇原隆

村。他所看中的,一个是贺兰山东麓的有 利地理条件,另一个就是闽宁对口扶贫协 作的强力机制支撑。 "宁夏葡萄酒品牌本来就多,加上这

些年我们一直在技术上苦练内功,销售反 倒成了短板。幸亏有福建挂职干部的帮 忙,带动了品牌在沿海地区的销售。"邵青

邵青松口里的福建挂职干部,指的 是永宁县委常委、闽宁镇党委副书记张 延能。

他说,这几年,凡是有来闽宁镇参观考 察的经销商,张延能一定会把对方领到立 兰酒庄,览翠葡萄酒品牌的认知度也因此 越来越高。尤其最近两三年,该品牌在福 建漳州的销售有了快速增长,约占酒庄总 销售量的一成。

但在邵青松看来,这并不是最关键的。

夏党员干部 热议 闽宁 对 扶贫协

"我从他们身上学到了做企业最根本 的东西。那就是,人不能过分自恋,否则 有可能会遭遇'滑铁卢'。"他解释道,闽商 同行告诉他,只有适应市场,才能立足市 场,你得首先形成一个从生产到销售的闭 环。依赖品质过高定价,并不是商品营销 的上策。

说着说着,邵青松有些激动:"这都是 他们说的掏心窝子的话呀!实实在在,启 发我们踏踏实实做好每一件事。"

在闽宁对口扶贫协作机制和宁夏科 技特派员政策的扶持下,如今的立兰酒 庄,每年用工达3万人次,劳务支出接近 400万元,为当地群众脱贫致富贡献出了 一己之力。

而随着闽宁对口扶贫协作不断深入推 进,闽宁镇也形成了"特色种养殖产业、高 效节水现代农业、劳务商贸物流业、文化旅 游产业"四大特色支柱产业。

统计显示,从开发建设初期到 底,这里的移民人均可支配收入从500元 增长到13970元,实现了"从无到有、从有 到优、从优到特"的华丽转身。

本来,记者还准备采访永宁县文广局 局长周永平。电话那头,声音嘈杂,他说最 近在拍摄一部有关闽宁镇的大型电视连续 剧,自己正在剧组忙乎。

貌似不应该再打扰了。于闽宁对 口扶贫协作援宁群体而言,这,是最好 的奖杯。

## 王文林:让小小坚果树成为群众的"摇钱树"

最近,钟锦超在忙着牵头申请成立合 作社,"我要将王老师教给我的澳洲坚果 种植技术传授给更多人,让更多的贫困户

不仅是钟锦超,在广西很多澳洲坚 果种植户眼里,坚果的持续丰收离不开 王文林的努力。2019年,广西澳洲坚果 种植面积达36.5万亩,同时果品质量明 显提升,平均坏果率由原来的13%降到 了 4.5%。

2014年以来,王文林组织科技特派员 团队,采取理论授课和现场操作教学相结 合,手把手教种植户掌握更多实用技术,开 展科技培训1.56万人次,让小小的坚果树 成为群众的"致富树""摇钱树"。

#### 把坚果树种在 112 个贫困村

作为党员,王文林不仅是科技特派员, 还承担起了广西贫困村科技特派员坚果产 业科技服务团团长的重任。

"前期科技服务主要靠我个人,后来 发现需要技术的农户太多,个人能力有 限,就利用研究所党支部书记的身份,动 员支部党员一起加入了科技特派员行 列。"王文林说。

自2017年担任科技特派员坚果产业 科技服务团团长以来,王文林对团员在全 区坚果产业进行了区域分工,进行科技培 训与产业指导全覆盖。

从建立示范基地,推广良种良法,到 以点带面,开展科技普及大培训;从引导 企业入驻,助力产业扶贫,到建立行业协 会,健全坚果产业链,王文林和服务团成 员提供坚果产业"一条龙"服务,带动农民 增收致富。

龙边村是龙州县的贫困村之一,目前 累计种植澳洲坚果800多亩,受益贫困户 66户。"科技特派员教会了我们怎么样施 肥,怎么样修剪,今年坚果就有收成了。"村 党支部书记许谢华说。

这些年来,王文林带领服务团成员,把 坚果树种在112个贫困村,积极推进"特派 员+贫困村+基地+农户+协会"等3种扶贫 模式,建设各类坚果产业基地31个,推广 新品种6个、新技术7项,辐射带动全区贫 困村种植澳洲坚果20多万亩。

"作为一名党员、一名科技特派员,我 的梦想就是通过自己的努力,让种植坚果 的农户能真正通过产业,通过科技致富。' 王文林说。

7月1日,到岑溪市对坚果果期无人 机飞防效果进行回访;7月2日,到上思县 对种植大户进行虫害培训与市场销售对 接……

他是这样说,也是这样做的。

从扶绥到来宾,到岑溪,再到上思,这 一周,王文林的科技服务电子记录单又记 满了。